

ROK 2004

P o č a s í

Leden

Začátkem měsíce mrzlo, teplota klesla až k -15 stupňům , ale sněhu bylo málo. Po mlhavém a poměrně teplém počasí se 12. ledna teplota vyšplhala nad nulu a přelo. Teprve po 20. lednu se znovu začalo ochlazovat a sněžilo. Sněhová pokrývka neustále a rychle přibývala a měla dobrou kvalitu. Kolem 24. byl arktický víkend s ranní teplotou -14 stupňů a sněhovou pokrývkou 50 až 70 cm. S odklizením sněhu byly značné potíže, ale konečně se mohl rozjet lyžařský vlek.

Únor

Únor začal oblovou a prudkým táním sněhových spoust, kterému při $+7$ stupních napomáhal déšť. Stráně protály a zůstaly špinavé sněhové hromady. 5. února se teplota vyšplhala až k $+16$ stupňům. Zvraty teplot přicházely náhle. Od 9. února začalo mrznout a ranní teplota nestoupla nad nulu do konce měsíce. Sněhové podmínky se ustálily a po většinu února se mohlo dobře lyžovat.

Březen

Pěkná zima vydržela i do března. Slunné a polojasné počasí se střídalo se sněhovými přeháňkami a lyžařský vlek byl v provozu. Po 10. březnu začal sníh břednout, ranní teploty se pohybovaly od $+3$ do $+10$ stupňů. 18. při jasné obloze bylo ve dne teplo jako v létě a z přírody dýchlo jaro. 22. byl ráno šedivák a zima se vrátila plískanicí sněhu s deštěm. Do konce měsíce se ranní teploty pohybovaly v rozmezí -2 až $+3$ stupně. Poslední dny března bylo pěkné počasí a ozýval se ptačí zpěv.

Duben

V dubnu již nemrzlo, počasí bylo proměnlivé a bohaté na srážky. Ranní teploty se pohybovaly mezi $+1$ až $+10$ stupni, 29. stouply až na $+15$. Velikonoční víkend 10., 11. a 12. se vydařil. Na Bílou sobotu i na Velikonoční pondělí bylo slunečné počasí. Nejvyšší teplota ve dne byla 30. dubna $+18$ stupňů. Dubnové srážky byly sporé a hodně zamoklo.

Květen

1. máje bylo jasné počasí, ale bylo dusno a večer přišel déšť. Přelo do již rozkvetlých květů třešní. Začátkem měsíce vystoupily ranní teploty až k $+16$ a denní $+24$ stupňům. Často foukal vítr a počasí bylo značně proměnlivé. Hodně kvetly všechny druhy ovocných stromů až na švestky. První bouřka s dešťovou přeháňkou přišla 12. května. Ranní teploty se pohybovaly od $+5$ do $+10$ stupňů při jasné obloze. 23. po dešti napadl při ranní teplotě $+2$ stupně sněhový poprašek i do květů jabloní a zůstal ležet celý den. 29. bylo jasno při $+13$ stupních ráno, den byl teplý, ale vál studený vítr.

Červen

Měsíc červen přinesl oteplení. 1. června bylo dusno a přišla bouřka s mírnou dešťovou přeháňkou. Ranní teploty stouply až k $+20$ a $+24$ stupňům 9. a 10. června. Následovala velká bouřka s deštěm, která se v městě Litovel projevila jako ničivé tornádo. Do poloviny června byly časté přeháňky. Po 15. červnu se ochladilo a ranní teploty se pohybovaly kolem $+10$ stupňů. Na slunci ve dne vystoupila teplota až na $+30$ stupňů, ale stále vál chladný vítr. Noci byly studené a žádný červnový den nebyl tropický.

Červenec

Letní počasí nepřinesl ani červenec. Bylo většinou zamračeno s častými přeháňkami a noci byly studené. Ranní teploty nepřesáhly +15 stupňů. Celkově byl červenec velmi chladný. Slunné dny byly pouze ojedinělé a vítr byl vždy chladný. Oteplení přinesl až závěr měsíce. 31. červenec byl slunečný s ranní teplotou +20 stupňů a denní přesáhla +30 stupňů.

Srpen

Srpen začal konečně letním počasím, teplejší začaly být i noci. Ranní teploty se pohybovaly mezi + 13 až +20 stupni. Po letních dnech začátkem srpna přišly 4 tropické dny, nejteplejší s následnou bouřkou byl 12. srpen. Následovaly vydatné přeháňky s větrem. Přes +30 stupňů ve stínu vyšplhala teplota ještě 19. srpna. Počasí do konce měsíce bylo proměnlivé s přeháňkami a bouřkami.

Září

Prvního září byl krásný slunný den a za ním následovalo i několik dalších pěkných dní. Noci byly chladné, ale denní teplota dosáhla až +26 stupňů. Nepršelo, foukal suchý vítr. Déšť přišel 12. a pršelo celý den. Dále následovaly chladnější slunné dny s ranními teplotami mezi +8 až +12 stupni. Po 20 září bylo ponejvíce zamračeno, mlha a občas déšť s větrem.

Říjen

Stejný ráz jako na konci září mělo počasí i v první říjnový den. Byla mlha a chladno, ráno +6 stupňů. Druhý den se vyjasnilo a nastalo pěkné babí léto, krásné slunečné dny s ranním teplotním maximum +13 stupňů 6. října. 10. se citelně ochladilo na +2 stupně ráno. 12. přišel první mráz, který spálil na zahrádce jiřiny. 16. října celý den pršelo. Zůstalo zamračeno s deštěm až do 21. Ke konci měsíce se krátce babí léto vrátilo, ráno bylo +9 až +14 stupňů, denní maximum +15 stupňů.

Listopad

První dny měsíce ohřívalo sluníčko, večer však vál studený vítr a byla mlha. Po prvním sněhu, který napadl 7. listopadu a rychle zmizel se ještě krátce vyčasilo. Teploty postupně klesaly. Druhý sníh se objevil při ranní teplotě 0 stupňů 14. 15. listopadu celý den mrzlo, ráno byly -4 a ve dne -2 stupně.

Prosinec

Začátkem měsíce bylo bez sněhu a poměrně teplo s ranními teplotami mírně nad nulou. 4. prosince klesla teplota k nule a v dalších dnech se dlouhodobě pohybovala mírně pod nulou a byla silná inverze. Stromy se obalily krásným jíním a vozovky byly velmi kluzké. Inverzní počasí hodně rušilo televizní vysílání. Sněžit začalo 17. prosince a napadlo 15 cm sněhu. Do Vánoc se ranní teploty pohybovaly od -1 do -8 stupňů. Na Štědrý den přišla vánoční obleva, teploty stouply ráno až k +4 stupňům a sníh rychle mizel. Mírně sněžit začalo koncem měsíce a teploty se pohybovaly kolem nuly.

Š k o l s t v í - školní rok 2003/2004

Mateřská škola 2003/2004

V mateřské škole pracovaly dvě třídy s celkovým počtem 39 žáků. 16 dětí bylo předškolních a 23 ve věku od 3 do 4 let. Personální osazení bylo stejné jako v roce

předchozím – Soňa Brázdilová, ředitelka, Monika Geigerová, mladší děti, Alena Lokvencová, předškolní děti a Libuše Vargová, školnice. Ředitelka Soňa Brázdilová začala studovat na PF UK v Praze a Alena Lokvencová na PF TU v Liberci speciální pedagogiku. Stejně personální obsazení mateřské školy zaručovalo i nadále dobrou úroveň práce ve velmi estetickém prostředí školních prostor, které se neustále vylepšuje. Na vysoké úrovni byla tvořivá práce s dětmi s využitím přírodních materiálů, které nasbíraly na častých vycházkách po blízkém i vzdálenějším okolí. Škola se proměňovala podle období z podzimního na zimní, mikulášské, vánoční, jarní, velikonoční i předprázdninové království. Děti zpívaly u klavíru, těšily se z divadelního představení **p. Peřiny „O peřince a pacičce“**, radovaly se z besídek a dárečků, malovaly kytičky před plesem. Předškolní děti navštívily základní školu, všechny děti se vydováděly na karnevalu, pro inspiraci navštívily velikonoční výstavu v Novém Městě nad Metují a k **svátku matek** nacvičily milou besídku. Předškoláci prošli **plaveckým výcvikem** v náhodském bazénu. Zkouškou odvahy pro předškoláky bylo **přespání ve školce** s hledáním pokladu při světle baterek. Závěrečný **výlet** směřoval **na Bydlo** a byl po návratu zakončený pohárem zmrzliny. V kině děti na závěr roku shlédly animovanou pohádku „**Hledá se Nemo**“. Hodně slunných dní strávily rády na zahrádce s pískovištěm a milovaný dřevěný vláček byl vždy plný „cestujících“. Na **závěrečné školní akademii** se předškoláci se školkou rozloučili a pozdravili se s učitelkou budoucí 1. třídy .

Základní škola

2003/2004

stávka

Školní rok 2003/2004 ve většině českých škol začal 1. září stávkou učitelů. Ke stávce za zlepšení společenského postavení pedagogických i provozních pracovníků českých škol se přihlásila i většina pracovníků Základní školy v Novém Hrádku. Škola zela 1. září prázdnou, ale všichni pracovníci školy byli ve škole přítomni. Slavnostní zahájení školního roku proběhlo 2. září. V 8.00 hodin se shromáždili žáci 2.-9. ročníku před školou a pod vedením učitelů odešli do kina, kde jim byl promítnut film. Po skončení se odebrali do školy a s třídními učiteli se věnovali organizačním pracem. Žáci 1. ročníku byli spolu se svými rodiči uvítáni v 1. třídě svou třídní učitelkou Marcelou Havrdovou. Pozdravil je též starosta Vladimír Říha a ředitel školy Rudolf Kratochvil.

personální obsazení

Ke změnám ve složení pedagogického sboru ani provozních zaměstnanců proti předchozímu školnímu roku nedošlo. Škola pracovala pod vedením ředitele Rudolfa Kratochvila a zástupkyně ředitele Marie Krbalové. Mgr. Soňa Dyntarová se provdala a jmenuje se Paarová.

stav žactva

Stav žactva činil k 1. 9. 2003 160 žáků (místních 72, dojíždějících 88). Žáci dojíždějí celkem z 12 obcí, největší počet dojíždějících je z Borové, Mezilesí, České Čermné, Bohdašína, Slavoňova a Sněžného. Do dvou oddělení školní družiny bylo zapsáno 50 žáků. Prvňáčků bylo 12, devátý ročník navštěvovalo 17 žáků. Do 1. třídy bylo 23. 1. 2004 na následující školní rok zapsáno 11 žáků. Průměrný počet žáků ve třídě byl 17,8. K dalšímu snižování počtu žáků bude docházet i v následujících letech a bude ohrožen minimální počet žáků ve třídě, který je 17.

výuka

Ve všech ročnících se vyučovalo podle vzdělávacího programu MŠMT Základní škola. Od 4. ročníku se vyučovalo v odděleních anglickému a německému jazyku. Žáci 8. a 9. ročníku si mohli vybrat z volitelných předmětů : cvičení z matematiky, cvičení

z českého jazyka, informatika, fyzikálně chemická praktika. 30 dětí navštěvovalo výuku náboženství v prostorách fary. Zabezpečoval ji P.Jozef Czarny.

inspekce

Ve dnech 24.-29. září proběhla ve škole komplexní inspekce. Byla provedena čtyřčlenným týmem pod vedením Mgr. Pavla Baštáře. Inspektoři kontrolovali chod školy ve všech směrech a celkové hodnocení bylo velmi dobré.

80. výročí školní budovy

V roce 2003 bylo vzpomenu 80. výročí otevření nové budovy školy. Budova byla dobudována a slavnostně otevřena 7. X. 1923. V sobotu 25. X. 2003 se uskutečnila vzpomínková akce k tomuto výročí. Pracovníci školy připravili s dětmi kulturní program, který byl od 13.30 v kině předveden veřejnosti. Zvláště byli přivítáni všichni učitelé, kteří kdy působili na hrádovské škole, a byly jim předány pamětní listy vydané k tomuto výročí. Pak se všichni odebrali do budovy školy, kde bylo pro návštěvníky připraveno malé občerstvení a kde si mohli prohlédnout prostory a současné vybavení školy. S největším zájmem si mladší i starší absolventi prohlédli výstavku fotografií a kronik z historie školy. Celá akce se setkala s velmi příznivým ohlasem veřejnosti.

kurzy a zájmové útvary

V únoru se uskutečnil lyžařský kurz 7. ročníku na Panské stráni s využitím zařízení TJ Sokola Nový Hrádek. Vedoucí kurzu byla Mgr. Soňa Paarová. Instruktorou byla vychovatelka Lenka Průšová a externím instruktorem Jeroným Holý. V dubnu a květnu proběhl šestnáctihodinový kurz dopravní výchovy ve 4. ročníku, zakončený návštěvou dopravního hřiště v Bělovsi. Žáci 3. a 4. ročníku se zúčastnili deseti lekcí plaveckého výcviku v plaveckém bazénu v Náchodě.

Ve škole pracují kroužky: informatiky s vedoucí M.Krbalovou, hry na flétnu pod vedením J.Soukupové, zdravotnický s vedoucími M.Havrdovou a M.Krbalovou a ručních prací s vedoucí L.Ježkovou.

Škola umožňuje ve svých prostorách bezplatně Jiřímu Škodovi z Borové výuku na hudební nástroje – piano, kytara. Cvičebnu v budově školy využívají i cvičenci TJ Sokola Nový Hrádek.

akce a soutěže

Při příležitosti 80. výročí otevření budovy školy se konal projektový den- Historie naší školy a obce. Žáci připravili řadu věcně i výtvarně hodnotných panelů, které byly instalovány na výstavě v kině a ve škole. Úspěch měla vánoční besídka s výstavkou. Pod vedením J.Soukupové připravili žáci pořad, který předvedli v domově důchodců v Náchodě. Velkého úspěchu dosáhla v celostátní pěvecké soutěži žákyně 4. ročníku Anna Sobotková, která v Karlových Varech obsadila ve své kategorii druhé místo. V květnu se uskutečnila besídka ke Dni matek, kterou s žáky připravily třídní učitelky. Dobře reprezentovali žáci školy na olympiádách z českého jazyka, dějepisu, zeměpisu a v poznávání přírodnin. Největšího úspěchu dosáhli členové zdravotnického kroužku, kteří v okresním kole Hlídek mladých zdravotníků zvítězili v obou kategoriích a obě hlídky postoupily do krajského kola v Ústí n.Orl.. V konkurenci hlídek Královéhradeckého a Pardubického kraje mladší hlídka obsadila 6. místo a starší 5. místo. Odměnou za celoroční práci byly školní výlety. Mířily na Liberecko, do ZOO Dvůr Králové n.L., Moravského krasu a do Českého ráje. 9. třída zůstala pro nezájem žáků bez výletu.

Ples SRPDŠ

Pěknou tradicí se stal ples SRPDŠ při MŠ a ZŠ, který se uskutečnil již po čtvrté. Měl opět vysokou společenskou úroveň. Získané finanční prostředky z plesu poskytují rodičovské sdružení na akce pro děti – výlety, exkurze, koncerty a pod.

opravy – údržba – materiální zabezpečení

V průběhu hlavních prázdnin byla zavedena teplá voda na chlapecká a dívčí WC. Bylo opraveno ústřední topení. Byla vymalována chodba v přízemí nové budovy , 8. třída a natřena zbývající okna v přízemí a suterénu nové budovy. Do sborovny byl zakoupen kopírovací stroj a do ředitelny pořízeno zařízení na kopírování a faxování.

školní akademie

28. června se konala v místním kině závěrečná školní akademie. Žáci předvedli rodičům hudební a taneční čísla i dramatizované scénky. Předškoláci z MŠ byli dekorováni šerpou s názvem „Prvňáček“ a symbolicky předání do péče ZŠ. Zájem veřejnosti byl velký.

závěr školního roku 2003/2004

Školní rok byl uzavřen 30. června hodnocením žáků ve třídách. Se žáky 9. ročníku proběhlo slavnostní rozloučení na Obecním úřadu v Novém Hrádku. Rozloučil se s nimi starosta Vladimír Říha a ředitel školy Rudolf Kratochvíl. Absolventům byly předány pamětní listy a drobné dárky. Třídní učitelka Mgr. Marta Matějková předala vycházejícím žákům vysvědčení a popřála jim do dalšího života hodně úspěchů.

Z a s t u p i t e l s t v o o b c e

počet obyvatel

K 31. 12. 2004 měla obec Nový Hrádek 697 obyvatel. Narodilo se 6 dětí (4 děvčata, 2 chlapci), zemřelo 7, přistěhovalo se 19 a odstěhovalo 13 obyvatel.

volby do Evropského parlamentu 11. a 12. června 2004

Pro **historicky první eurovolby** bylo v Novém Hrádku zapsáno 548 voličů. Počet platných odevzdaných hlasů byl 222, což odpovídá volební účasti 40,5% (v celé ČR účast pouze 28 %). Voliči si vybírali ze 31 volebních stran s celkovým počtem 800 kandidátů. Celkově nejlépe obstála ODS, která z počtu 24 křesel jich v Evropském parlamentu obsadila 9. V obci zvítězila též ODS s 61 hlasy, tj. 27,5%. Druhá byla KDU-ČSL, 55 hlasů, tj. 24,8% a na třetím místě Sdružení nezávislých a Evropští demokraté 31 hlasů, tj. 14% a Komunistická strana Čech a Moravy také 31 hlasů, 14 %. Nezávislí dostali od voličů 19 hlasů, tj. 8,6% a teprve za nimi následovala vládní Česká strana sociálně demokratická s 9 hlasy, tj. 4,1%, což byla její velká prohra a obdobně dopadla i celostátně. Voliči buď nepřišli k volbám nebo nepodpořili vládní stranu.

volby do Krajských zastupitelstev 5. a 6. listopadu 2004

Pro **druhé volby do zastupitelstva kraje Hradec Králové** bylo zapsáno v Novém Hrádku 551 voličů. Počet platných odevzdaných hlasů byl 227, což odpovídá volební účasti 41,2% (v celé ČR účast 29%). ODS opět vyhrála, dostala 76 hlasů, tj. 33,5%, KDU-ČSL 64 hlasů, tj. 28,2 %, Komunistická strana Čech a Moravy 27 hlasů, tj. 11,9%, SNK sdružení nezávislých 26 hlasů, tj. 11,5%, Česká strana sociálně demokratická 17 hlasů, tj. 7,5%, ED, VPM, SOS – Volba pro kraj 8 hlasů , tj. 3,5% a Unie svobody-Demokratická unie 5 hlasů, tj. 2,2%. Vládní ČSSD a koaliční partneři KDU-ČSL a US byli opět opoziční ODS poraženi. Znepokojivě posiluje KSČM. ODS vyhrála krajské volby v našem kraji a s výjimkou Jihomoravského kraje i ve všech ostatních krajích. Byl to její velký triumf. Ve funkci **hejtmana Královéhradeckého kraje** byl později potvrzen dosavadní hejtman, člen ODS, **Ing. Pavel Bradík**.

hodnocení roku 2004 – zasedání ZO

28. února 2005 na zasedání zastupitelstva obce v místním kině **vystoupil starosta** obce **Vladimír Říha** s hodnocením práce za uplynulý rok. Následující řádky jsou shrnutím podstatných bodů jeho projevu.

V začátku loňského roku se začalo se všemi pracemi velmi rychle. Předem se totiž vědělo, že od 1. května 2004 dojde k navýšení daně z přidané hodnoty. Snahou obce bylo udělat **co nejvíce práce za 5% DPH**. Podařilo se zajistit dvě hlavní akce: „**Oprava fasády na MŠ II. etapa**“ včetně opravy schodů a vstupu do budovy MŠ, nátěrů plechových prvků a výměny svodů dešťové vody. Druhou akcí byl **nákup konvenktomatu** do školní kuchyně. Včasným provedením akcí **obec ušetřila 100 000,- Kč**.

Obec využila nabídky Ministerstva pro místní rozvoj a uzavřela s ním smlouvu na čerpání financí **ze Státního fondu rozvoje bydlení (SFRB)** ve výši **1,5 milionu korun**. Z tohoto výhodného fondu může čerpat nejen obec, ale také občané vlastníci trvale obydlený dům v Novém Hrádku. Pomocí peněz z fondu a předplacení nájemného **se podařilo opravit 3 byty v čp. 59** – vyměnit všechna okna bytů, vstupní dveře do bytů i na balkony a oboje vstupní dveře do domu. Za stejných podmínek se dokončila **výměna oken bytového domu u ZŠ**. K penězům z fondu se muselo přidat vždy **50% z vlastních zdrojů**.

Peníze vydala obec také na **zlepšování vybavení** zařízení zřizovaných obcí – **školní jídelny** – konvenktomat (na pečení, vaření), **základní školy** – nová kopírka s laserovou tiskárnou, skenerem a faxem a **mateřské školy** – nový počítač.

Další akcí dlouho plánovanou a finančně náročnou byla zásadní **oprava opěrné zdi u čp. 59** v Náchodské ulici. Stavební část je hotová, zbývá dodělat plot, jehož součástí bude vývěsní tabule. Prostor před tabulí bude vydlážděn.

V uplynulém roce se podařilo **odkoupit dva pozemky**, které obec užívala. Byla to **parcela č. 400**, na které stojí budova místního **kina** a která byla majetkem Jednoty. Stála 20 900,- Kč. Dalším pozemkem byla trojúhelníková **parcela č. 449/2 v Písničku**, po jejíž části vede veřejná cesta na Mikulášův kopec.

V závěru roku se provedlo **prodloužení kanalizace** v ulici Antonína Kopeckého na pozemcích č. 1595 a 1713 a umožnilo se tím napojení na kanalizaci novostavby manželů Šinkorových a připravila se možnost napojení případně dalších rodinných domů, s jejichž výstavbou v dané oblasti počítá Územní plán Nového Hrádku.

Pro zlepšení vzhledu dalších vnitřních i vnějších prostor patřících obci se provedla **řada drobnějších prací**. V **bývalé prádelně** se v místnosti po mandlu vyměnila podlaha a odstranil ztrouchnivělý strop a v druhé místnosti bylo vyměněno okno. **Ve smuteční síni** po odstranění tapet bylo provedeno malování a pořídily se nové závěsy na okna a na pokrytí katafalku. Pro zvýšení bezpečnosti byl instalován jeden **nový světelný bod v prostoru autobusové zastávky u Pařízků** na Končinách. Do **stomatologické ordinace** byl na základě požadavku hygienické revize instalován **odlučovač amalgamu**. Na základě požadavku Lesů České republiky a z důvodu **zamezení erozi a splavování břehu u Burketů** byly ve spolupráci se Správou a údržbou silnic Náchod položeny žlabovky a zajištěn správný tok povrchové vody. **Na hřbitově** byl postaven **kontejner** na kompostovatelný odpad a dbá se na důsledné třídění. V prvních měsících roku byl proveden prořez stromů podle cest a byly uklizeny zbytky obložení u neproplácených hrobů. U cesty **za sokolovnou** byla umístěna vyhlídková **lavička**. V parku **na náměstí** došlo k úpravě a **urovnání jednoho dílu zelené plochy**. Těžkou manuální práci si vyžádalo **vyčištění břehu** mezi hasičskou zbrojnicí a bytovými domy od přerostlých keřů. Čištění propustků, drobné úpravy obecních cest, údržba veřejné zeleně a sečení a celkový úklid zelených ploch si vyžádalo hodně hodin práce.

Nezaměstnaní – pracovníci obce jsou vytíženi také úklidem a dotřídováním odpadu. **Za řádné třídění** poskytuje **EKO-KOM** obci nemalé finanční částky.

U příležitosti **650. výročí** první písemné **zmínky o hradu Frymburk** proběhly ve spolupráci s obcí Olešnice v Orlických horách **Frymbursko - Olešnické slavnosti** spolufinancované i z peněz Evropské unie. V Novém Hrádku se konaly 3 akce: dětské závody ve sjezdovém lyžování **O cenu Frymburka, Putovní výstava k historii hradu Frymburk, Obce Olešnice v O.h. a Obce Lewin Klodzki** a pochod **Hrádouská vařečka** se vstupem do Polska mimo hraniční přechod.

30. výročí otevření kina se vzpomnělo v jeho prostorách dechovým **koncertem Opočenky**. Starosta-pamětník výstavby poděkoval všem, kteří se o výstavbu kina zasloužili a odpracovali celkem 13 870 hodin. 12 z nich však už není mezi námi. Kino se stavělo 4 roky. 23. října 1970 bylo zahájeno budování základů kina za zbouranou budovou hostince čp. 30 a 6. listopadu 1974 byla provedena kolaudace kina. 9. listopadu 1974 se v kině promítalo poprvé a slavnosti se účastnili funkcionáři místní i okresní a široká veřejnost.

Během roku 2004 **došlo ke změně v Zastupitelstvu obce Nový Hrádek**. Na mandát člena zastupitelstva a tím i na funkci místostarosty na pravidelné schůzi 18. března 2004 **rezignoval Petr Lemfeld**. Tímto dnem mu poslanecký mandát zanikl. Na jeho místo **nastoupil** náhradník z kandidátní listiny téže volební strany. První v pořadí u nezávislých kandidátů byl **Miroslav Horák**. Na následujícím jednání ZO složením zákonem předepsané slibu zaplnil uprázdněné místo.

Na jednání Zastupitelstva Obce Nový Hrádek 10. června 2004 byl **schválen vstup obce do svazku** obcí **Region Novoměstsko** a na jednání tohoto svazku 8. července 2004 bylo přistoupení Nového Hrádku do svazku obcí Novoměstska schváleno. Je to v pořadí druhý svazek obcí, jehož je Nový Hrádek členem. 17. února 2003 byla obec přijata do **Regionu Orlické hory**. Členství ve svazcích obcí umožňuje čerpání financí s evropských fondů.

K u l t u r a

O kulturní vyžití občanů se v roce 2004 staralo vedení obce, TJ Sokol, Sbor dobrovolných hasičů, základní a mateřská škola a místní organizace ČČK. První akcí byl již tradičně

Sokolský ples

3. ledna TJ Sokol uspořádala **Sokolský ples** s hudbou MAXI BEND. Pěkná výzdoba, hojná účast, bohatá tombola a skvělé předtančení tanečního klubu Finist patří již k tradici těchto plesů. Vstupné 65 Kč+ 5 Kč místenka v předprodeji v prodejně textilu 3 x S. (215 tanečnicků)

Želary

23. ledna se v místním kině promítal film **Želary**. Zajímavý a úspěšný film z doby okupace natočený na povídku Květy Legátové s Aňou Geislerovou v hlavní roli získal nominaci na Oskara.

4. reprezentační ples SRPDŠ

24. ledna se konal **4. reprezentační ples SRPDŠ** pořádaný rodičovským sdružením mateřské a základní školy. Na plese vysoké společenské úrovně hrála hudba GRUNDIG a s pěkným předtančením vystoupil taneční klub HOP z Dobrušky. Přítomné potěšila bohatá a nápaditá tombola. Vstupné 50 Kč+ 5 Kč místenka v předprodeji v prodejně skla a suvenýrů u p. Příbylové.

Přejezd Orlických hor na běžkách

Každoročního lyžařského výletu po hřebenech Orlických hor v prostoru Deštné v Orl. h. – Rokytнице se zúčastnilo 25 osob. Výlety organizuje Pavel Bohadlo.

Hasičský bál

7. února uspořádali místní hasiči svůj **Hasičský bál**. Hrála hudba ELASTIC. Zábavu zpestřila tombola, komické obrázky s hasičskou tematikou a předtančení tanečního klubu Finist ve 3 výstupech.

Dětský karneval

15. února se na závěr plesové sezóny uskutečnil velmi oblíbený dětmi i širokou veřejností **Dětský karneval**.

Josefská zábava

19. března mohli Pepíci oslavit svůj svátek v sokolovně na **Josefské zábavě**, kterou pro ně uspořádali členové Sokola. 130 platících tanečnicků pobavila hudba „Pro radost“.

Pomlázková zábava

10. dubna na Bílou sobotu místní hasiči uspořádali **Pomlázkovou zábavu**.

Na tý louce zelený

14. května na pozvání obecního úřadu předvedl v místním kině divadelní soubor z Dobrušky operetku **Na tý louce zelený** s hudbou Jára Beneše v aranžmá Josefa Pepy Kovaříčka a v režii Václava Čápa. Smíchu bylo plné kino a pěkné výkony účinkujících potěšily všechny přítomné. Vstupné 35 Kč, děti a důchodci měli vstup zdarma.

Camerata nova Náchod 2004

3. června se v rámci 34. ročníku cyklu **Camerata nova Náchod 2004** v kostele sv. Petra a Pavla uskutečnil koncert dechového tria **Musica per fiatei Náchod** pod uměleckým vedením Milana Poutníka.

Dětský den

6. června se u sokolovny a okolí konal **Dětský den**. Na pečlivě a nápaditě připravenou akci přišlo 80 dětí v doprovodu rodičů a prarodičů. Architektka dne, autorka všech potřebných materiálů a sokolská vzdělavatelka ing. Jana Šinkorová dokázala sehnat partu mladých pomocníků, kteří obětavě pomáhali celý den. Celkem akci zajišťovalo 40 pořadatelů. Krásný byl pohádkový les a po soutěži všem přišel vhod buřt k opečení s chlebem, pitíčko a nejvíce účastníkům chutnaly trubičky od paní Říhové.

školní akademie

28. června se konala v kině tradiční **školní akademie** k ukončení školního roku 2003/2004. Scénky, tanečky a zpěv byly pestré a nápadité a prozrazovaly vliv televizního vysílání TV Nova včetně populární pěvecké soutěže Superstar.

letní Silvestr

31. července se s úspěchem uskutečnil v pohostinství Na kovárně letní „**Silvestr**“. O podobné recesní akce mají lidé zájem a v hojném počtu je navštěvují, v některých obcích se staly již tradicí.

Posvícenská zábava

2. října uspořádali místní sokolové **Posvícenskou zábavu** při hudbě HEKTOR. (200 tanečnicků)

Opočenka - 30 let od otevření kina

6. listopadu na počest **30. výročí otevření kina**, důležitého kulturního a společenského stánku obce, vystoupil v jeho prostorách s dvouhodinovým vystoupením dobré úrovně dechový orchestr **Opočenka**. Zpola zaplněné kino tleskalo vesměs mladým hudebníkům, 2 zpěvačkám a vtipnému konferenciérovi a zpěvákovi Janu Macháčkovi. Kapelníkem Opočenky je Ing. Lepš, který má své kořeny v naší obci. Budova kina byla postavena na pozemku, který vlastnili jeho předkové. Koncert Opočenky uvedl krátkou

vzpomínkou na budování kina a na občany, kteří se o jeho výstavbu zasloužili, starosta Vladimír Říha. Shodou okolností v roce 2004 **Opočenka oslavila také 30 let svého trvání.**

Osteoporóza

24. listopadu na pozvání místního ČČK přednesla **MUDr. Marcela Chrenková** v pohostinství Na kovárně poutavou přednášku na téma řídnutí kostí a další choroby a léčba pohybového ústrojí nazvanou **Osteoporóza**. Přednášku pozorně vyslechlo asi 20 především starších občanů.

České nebe

28. listopadu sehrály děti v místním kostele pěkné divadelní představení **České nebe**. Hru s dětmi nacvičila a zdařilou scénu vyrobila Olga Langrová.

Odpoledne s Mikulášem a Mikulášská zábava

3. prosince proběhlo v sokolovně soutěžní **Odpoledne s Mikulášem** s promítáním dětských filmů. Večer se konala pro dospělé **Mikulášská zábava**, kterou připravili místní hasiči.

Vánoční koncert

18. prosince opět do obce zavítala **dechová harmonie ZUŠ Náchod** s vedoucím Jaroslavem Vlčkem a zpěváky Jiřinou Vlachovou a Vladislavem Jiroudem, který byl také konferenciérem, s **Vánočním koncertem**. Hráli světoznámé melodie, populární vánoční písně, pastorely a zahráli snad i všechny známé vánoční koledy. Jako hosté vystoupily před koncertem s krátkým programem děti z místní MŠ.

Vánoční zábava

26. prosince uspořádala TJ Sokol **Vánoční zábavu**. Zábava se velmi vydařila , zúčastnilo se jí asi 400 tanečníků.

prezentace novinek

Velmi častá byla forma prezentace různých novinek a výrobků firem v pohostinství Na Kovárně s nabídkou pohoštění a různých dárků. Někdy byla nabídková akce spojena se zdravotní přednáškou, jindy byl dárkový bonus určen manželským párům Firmy během roku nabízely flanelové povlečení, ručníky a utěrky, změření škodlivých zón v domácnosti, změření krevního tlaku a hodnoty tuku v těle, rady pro zdravý životní styl aj. Na pozvánkách na akce nebylo někdy možné poznat o jakou firmu se vlastně jedná a co bude nabízet.

S b o r d o b r o v o l n ý c h h a s i č ů

Valná hromada

28. prosince 2004 se místní hasiči sešli ve značném počtu v pohostinství Na Kovárně, aby zvolili nový výbor SDH na dobu 5 let, zhodnotili svou činnost v uplynulém roce, a předali zasloužilým členům medaile a diplomy při příležitosti 140. výročí založení SDH (v rámci celé ČR). V současné době má sbor 79 členů, z toho 12 žen. Do **nového výboru byli zvoleni :**

Jiří Bek	starosta
Vladimír Suchánek	velitel
Ivo Štěpán	pokladník
Aleš Bek	preventista
Jaroslav Rázl	předseda revizní a kontrolní komise
Milan Grim st.	člen revizní a kontrolní komise

Jaroslav Špreňar ml.	člen revizní a kontrolní komise
Petra Příbylová	jednatelka
Olga Beková	vedoucí mládeže
Jarmila Grimová	referentka žen
Petr Ruffer	spojová technika
David Bek	hlavní strojník
Jarmil Grim	strojník

medaile ke 140. výročí SDH

Výroční medaile a diplom obdrželi členové Josef Červinka, Mojmír Kopecký, Josef Kotyška, Jiří Bek, Ivo Štěpán, Milan Grim, Vladimír Suchánek a Jarmila Grimová.

zásahy výjezdové jednotky

Výjezdové družstvo má 19 členů. Jsou to **Jiří Bek, Vladimír Suchánek, Milan Grim, Petr Grim, Jaroslav Rázl, Ivo Štěpán, David Bek, Milan Kovačík, Petr Ruffer, Aleš Bek, Jaroslav Špreňar st., Jaroslav Špreňar ml., Lukáš Kovačík, Josef Drašnar, Jarmil Grim, Milan Grim ml., Petr Klein, Radomír Lanta a Václav Hloušek.**

V uplynulém roce bylo družstvo HZS Náchod vyzváno ke **dvěma výjezdům.**

15. 4. 2004 – požár lesa v katastru Rzy. Na výjezdu se podílelo 6 členů. Ohnisko bylo rychle lokalizováno a požár byl bez škod na majetku likvidován.

17. 9. 2004 – požár lesa v Bukovci u vodojemu. Požár likvidovalo 8 členů. Vznikl od starého ohniště po pálení. Rizikové místo bylo prolito vodou a přeryto. Paseka po požáru byla předána ke sledování majiteli.

cvičení a soutěže dospělých

18. června 2004 se konala okrsková soutěž na Sendraži. Soutěžilo 1 družstvo žen a 2 družstva mužů. Ženy byly první a muži obsadili druhé a čtvrté místo.

21. srpna se konal Příbyslavský pohár. Ženy byly šesté a muži v silné konkurenci osmí. Dodatečně postavené elitní smíšené družstvo předvedlo sebranost a rychlost a vyhrálo.

12. srpna se uskutečnila výpomoc v dětském táboře v Kamenci. Byla předvedena práce cisterny a mladí hasiči si prohlédli její vybavení.

1. října provedla místní jednotka samostatné cvičení na požární nádrži v Polomu u Sedloňova. Členové družstva vyzkoušeli funkčnost veškeré techniky, kterou sbor vlastní, a manipulaci s ní. Podobné cvičení se bude provádět každoročně.

Odborné školení všech členů výjezdového družstva okrsku Mezilesí se konalo v požární zbrojnici na Jestřebí. Nový člen Václav Hloušek se zúčastnil kurzu hasiče ve Velkém Poříčí. Pět členů se zúčastnilo kurzu na motorovou pilu a dva školení profesní způsobilosti řidiče. Každý nositel průkazu na dýchací techniku prošel náročnou zkouškou v Polygonu ve Velkém Poříčí.

cvičení a soutěže mládeže

Děti byly rozděleny do dvou hlídek mladších hasičů (A,B) a jedné hlídky starších. Přehled soutěží:

24. 1. 2004 - Hasičský trojboj v Jetřichově

10. 4. - Jarní pohár ZPV v Šonově

17. 4. - II.ročník poháru CTIF v Bělovsi

2. 5. - soutěž družstev o Pohár starosty SDH Nízká Srbská

15. 5. - XVI. ročník Bohdašínského poháru

29. 5. - okresní soutěž pro mládež Plamen v Josefově . Po sečtení celoročních výsledků se starší děti umístily na 12. místě. V celoroční soutěži v aktivitě se mladší družstvo umístilo na 1. místě a starší na 3. místě.

31. 7. – 14. 8. - tábor v Kamenci, účastnili se Jana a Dana Fišerovy, Václav Matoušek a noví instruktoři Tereza Rufferová a Milan Holinka

26. 9. - dětské hasičské odpoledne s ukázkami požární techniky s možností vyhlídky z 27 m vysoké požární plošiny a soutěžemi
 2. 10. - pohárová soutěž v Hronově
 16. 10. - branný závod v Mezilesí

Ve výtvarné soutěži **PO očima dětí** obsadily ve svých kategoriích Dana Fišerová a Sabina Effenberková 2. místa. Při Mikulášské nadílce dostal každý mladý hasič dárkový balíček a občerstvení.

cvičiště-požární zbrojnice-technika

Pravidelně se provádělo sečení cvičiště, údržba přístřešku na cvičišti a prostoru v Písničku. Opravy se dočkala i vrata zbrojnice na Dlouhém. Pravidelnou údržbou procházela cisterna, aby byla vždy mobilní a splnila podmínky STK a SME. Oprava a výměna oleje cisterny stála 5 500,-Kč. Technickou kontrolou prošel přívěs PS-12 a bude mu přidělena registrační značka. Pro zkvalitnění dokumentace činnosti sboru byl koupen digitální fotoaparát, za 22 500,-Kč nové boty a 1 400,-Kč stály jmenovky na oděvy. Školení a vzdělávání přišlo na 8 000,-Kč.

spolupráce s veřejností

Dobrá byla spolupráce s obecním úřadem. Hasiči pro obec opět zajistili svoz kovového odpadu. Spolupracovali s TJ Sokol a se základní školou, školní družině předali sponzorský dar v hodnotě 500,-Kč. Během roku několikrát zapůjčili vybavení sboru na sportovní a společenské akce. V únoru uspořádali Hasičský bál, dále Velikonoční zábavu, poutňové opékání selete a Mikulášskou zábavu. Tradičně blahopřáli členkám ke Dni matek a jubilantům. Veřejnost pravidelně o své činnosti informovali ve Frymburských ozvěnách, na vývěsce na náměstí i na internetových stránkách obce. Vedli vlastní psanou i obrazovou kroniku.

T ě l o v ý c h o v a a s p o r t

stav členstva

K 31. prosinci 2004 byl celkový počet členů TJ Sokol 292. Dospělých bylo 201, 105 mužů a 96 žen. Dorost měl 20 členů, 11 chlapců a 9 dívek. Žáků bylo 71, chlapců 40 a dívek 31. 1. března 2004 byl na Valné hromadě zvolen nový výbor. **Na místě starosty** MUDr. Jaroslavu Pružinovou vystřídal **ing. Jeroným Holý** (podrobněji v loňském zápise).

80 let od otevření sokolovny – 10. srpna 2004

V roce 2003 sokolové vzpomněli výstavkou dokumentů 80 let od zahájení stavby sokolovny. V zářijovém vydání Frymburských ozvěn v roce 2004 se současná jednatelka Jana Drašnarová vrátila do historie budování místního tělovýchovného stánku. Hned úvodem se podivila, že **realizace projektu stavby**, který vypracoval zdarma stavitel Capoušek, **trvala jen jeden rok**. Jak to všechno tehdy bylo? Co tomu předcházelo?

Již před válkou v roce **1913** byl založen **stavební fond**. Sokolové přišli s výbornou myšlenkou – pořídili **bloky** a při zájezdech a slavnostech je postupně prodávali symbolicky **jako cihly na stavbu po 10 a 2 haléřích**. Rok 1914 pochopitelně veškerou činnost zastavil a sokolská činnost se obnovila opět v roce 1918. Znovu se začalo mluvit o stavbě sokolovny. **Pozemek pro stavbu koupili a darovali Sokolu společně členové**

Josef Suchánek a Josef Fiala. Na mimořádné Valné hromadě **13. 10. 1923** padlo **konečné rozhodnutí o stavbě tělocvičny**. Dalším nápadem byla **členská daň Kč 200,-**. Kdo peníze neměl, mohl si daň odpracovat. Na stavbu přispívali i nečlenové a různé firmy. V sokolském zápise č. 14 ze dne 7. 2. 1924 stojí: „*S firmou Capoušek bylo ujednáno, že převezme dohled na stavbu, jinak veškeré práce bude prováděti jednota ve své režii.*“ Obrovské nadšení a zápal pro věc přivedlo mnoho ochotných lidí k práci. Přes velké finanční nesnáze, které průběh stavby provázely, **byl sportovní stánek do roka otevřen.**

Atmosféru roku 1924 popsal ve své zprávě jednatel Josef Hejda na Valné hromadě dne 25. ledna 1925: *Uplynulý rok 1924 budiž zlatým písmem zapsán v kronice jednoty. Uskutečnila se dávná tužba po vlastním stánku, který také v ten rok byl dostavěn. Vzpomínáte si zajisté, jaký konečný ruch panoval v měsících letních na staveništi, a jak i celé městečko stavbou žilo. Veškerá činnost jednoty směřovala hlavně k uskutečnění stavby, která počátkem srpna byla dokončena a dne 10. srpna slavnostně otevřena.*

Jistě radost zaplála v srdcích nás všech, když dne 10. srpna rozhlíželi jsme na nepřehledné davy bratří, sester, dorostu z naší župy a okolních žup a ostatního občanstva, které jsme ku slavnosti pozvali a kteří přijeli, aby vzdali hold naší vykonané práci (pozdán byl i spisovatel Alois Jirásek, který svou účast omluvil blahopřejným dopisem- pozn. kronik.). Můžeme být také hrdi na naši sokolovnu, kterou se nemůže tak hned pochlubit žádná větší jednota v župě. Dodali jsme tím odvalu ostatním jednotám a už je vám asi známo, řada jednot v župě chystá právě stavbu sokoloven. Této práci volám srdečné NAZDAR!“

Na závěr jména bratrů a sester, kteří v té době pracovali jako funkcionáři: Josef Suchánek (starosta), Josef Fiala (místostarosta), Josef Vondřejc (náčelník), Květoslava Příbylová (náčelnice), František Kuchař (vzdělavatel) a ve výboru dále byli Josef Hejda, V.Štěpán, Ludvík Lepš, Václav Příbyl, Antonín Suchánek, J.Drašnar, Antonín Lepš, Marie Černá, Anna Lepšová.

pravidelná cvičení

Pravidelná cvičení jednotlivých složek jednoty se konají v budově sokolovny, ve školní tělocvičně, na hřišti u sokolovny a na Panské stráni. Celkem cvičí **12 skupin** cvičenců, které vede **10 cvičitelů**. **Ženy kondiční** – Markéta Vaňková-1x týdně, **aerobic** – Markéta Vaňková – 3x týdně, **žákyně**- Lidmila Martinková- 1x týdně, **fotbal ml. žáci**- ing. Pavel Sobotka-1x týdně, **lyžaři starší**- Václav Sychrovský- 2x týdně, **lyžaři mladší**- Jeroným Holý st.- 1x týdně, **volejbal pokročilí i zač.** – ing. Jeroným Holý- 1x týdně, **volejbal**- Petr Bohadlo- 1x týdně, **florbal**- Vlastimil Krejčí- 2x týdně, **rodiče a děti**- Olga Langrová- 1x týdně, **fotbal**- Radomír Lanta- 1x týdně a **ženy zdravotní** – Lidmila Martinková- 1x týdně. Mnohaletá a stále nedoceněná práce obětavých cvičitelů má nesmírný význam zejména pro mládež, pro celý jejich život. Žádné poděkování není dostatečné, je třeba se jen s úctou před každým cvičitelem sklonit.

taneční klub Finist – ukončení činnosti

V roce 2004 již taneční klub Finist nepracoval. **Po 11 letech pěkné činnosti skončil**, protože jeho vedoucí, Martina a Markéta Řehákovy, se odstěhovaly. Kroužek tance založila při působení na místní škole učitelka Marie Barešová-Machová, které pomáhal také manžel Martin a po nich převzaly vedení klubu sestry Řehákovy. Poslední, **VIII. ročník** taneční soutěže **O sokolské pero**, se uskutečnil 1. února 2003. Semínko však bylo zaseto, někteří členové **přešli** do tanečního klubu **Kmit** do Nového Města n.Met. vedeného manželky Machovými. Pěkným poděkováním tanečnímu klubu Finist jsou slova obdivu a uznání Jany Šotolové a náčelnice Lídy Martinkové ve Frymburských ozvěnách ze září 2004.

lyžařský oddíl

Oddíl obětavě vedli opět předseda oddílu Jeroným Holý a hlavní trenér Václav Sychrovský. Jako trenéři působily Pavlína Sychrovská a Lucie Poullová a nově se vyškolili Václav Ducháček a Monika Štěpánová. V tréninku bylo 25 žáků a 4 dorostenci. **Závodní sezóna** byla v období 11. ledna až 13. března 2004. Proběhlo 14 závodů, z toho 4 klasifikační pořádané Svazem lyžařů a 5 pořádaných Českou obcí sokolskou (ČOS). V závodech pořádaných SL v Krkonoších, ve kterých jde o body, se novohrádečtí lyžaři prosazovali jen těžko, zato v sokolských závodech byli ve špičce. **Na republikovém přeboru ČOS získali ve slalomu 6 druhých míst a v obřím slalomu 2 zlaté, 2 stříbrné a 3 bronzové medaile.**

8. února 2004 oddíl pořádal **XXI. ročník závodu O cenu Frymburka**. Závod byl vypsán jako mezinárodní, proto se nemohl odvolat. Protože na termín přišla silná obleva, **bylo nutno závod odjet v Deštném**, což bylo pro oddíl finančně náročné. Zúčastnili se ho i závodníci Czarna Gora – Polsko. Závod byl součástí **Frymbursko-Olešnických slavností**, které byly zorganizovány mj. i na počest **650. výročí** první písemné zmínky o **hradu Frymburk** a obci **Olešnice v Orlických horách**. Byl vydán **Pamětní list** s letopočtem **1354 – 2004**.

V letním a podzimním období ze místní závodníci zúčastnili serií závodů v **atletice, plavání** a **přespolních běhů** pořádaných sokolskou župou a komisí Vesnické tělovýchovy ČSTV v Náchodě. Na konci prázdnin a koncem října se jako každoročně pořádalo soustředění závodníků zaměřené na kondici. O dobré kondici místních závodníků svědčí **9 zlatých, 4 stříbrné a 8 bronzových medailí v okresním finále v atletice, 6 zlatých, 1 stříbrná a 1 bronzová v krajském finále vesnické tělovýchovy v Adršpachu, 3 zlaté v těžce soutěži v plavání a 6 zlatých, 3 stříbrné a 1 bronzová medaile v župním přeboru v přespolním běhu v Bělousi**. Dobrá kondice se potom zúročila i na sněhu. Oddíl tradičně uspořádal před závodní sezónou **soustředění těch nejlepších na ledovci v Rakousku a soustředění na Zvoničce v Peci pod Sněžkou**.

volejbalový oddíl

V prvním čtvrtletí roku 2004 v různě improvizované sestavě pod hlavičkou TJ Sokol Nový Hrádek sehrálo volejbalové družstvo jarní část **Amatérské volejbalové ligy** v Hradci Králové. Z 24 týmů se umístilo na 8. místě a o jeden vítězný zápas mu uniklo celostátní finále v Praze. Od května se hrály 3 turnaje **Rychnovské ligy**. Volejbalistům se nedařilo ani v tomto turnaji tak, jak by si přáli. Obsadili v 1. lize 7. místo a neminul je sestup. Ani v 2. lize se jim nepodařilo umístit na některém z prvních dvou míst, takže dosud chybí mezi elitou. V srpnu absolvovali ještě **finálový turnaj náchodských vesnických tělovýchovných jednot** ve Velké Jesenici. Přesto, že se Jeroným Holý zranil tak, že nemohl hrát, osadili po kvalitní hře mezi 12 družstvy 3. místo, přehrály je pouze celky z Černčic a z Jezbin a byl to nejlepší výkon volejbalistů v roce 2004. Stálým problémem je úzká hráčská základna. V současnosti se úterních tréninkových zápasů účastní 6 – 8 hráčů a většinou se hraje 3 proti 4, což není nejideálnější. Potěšitelné je, že kromě Lukáše Martinka ze Sněžného začal dojíždět i Josef Krahulec. Očekává se také návrat Milana Vdoviaka z Ohnišova po zranění kolena a velmi slibně se jeví nástup benjamínka Jakuba Chrenka.

Hrádouská vařečka

XXII. ročník pochodu se konal 15. května 2004 za jasného počasí. Byl poslední akcí **Frymbursko-Olešnických slavností** finančně podporovaných EU. Peníze na startovné pochodníci nepotřebovali a mnozí připravené peníze věnovali na výstavbu dětského

hřiště u sokolovny. Velikou atrakcí trasy byl **přechod polské hranice** mimo oficiální přechod u hraničního kamene č. 138 do Lewina. Pochodoval **rekordní počet 625 lidí**, z toho skupinka 14 dětí pod vedením učitele Wisnevskeho z Lewina na Nový Hrádek. Přátelé z Polska si pochvalovali, jak bylo snadné a příjemné získat vařečku z Nového Hrádku. Účastníci nejdelší trasy 18 km navštívili Lewin, kdo zvolil 12 km obešel polskou vesnici Taszov a při 8 km se do Polska nepřešlo. Účastníci přišli z 61 obcí, nejvíce z Nového Hrádku 178. Nejstarším účastníkem byla MUDr. Jaroslava Pružinová (1926), rodinných kolektivů bylo 41, velkou vařečku (80 cm) dostalo 5 kolektivů : Sokol Hronov, Taneční klub KMIT Nové Město, FC Nový Hrádek, Mendelováci Praha a Novoměstský uličníci. Kontrola s tradičním pohoštěním byla na Dlouhém u Smolů a v Lewině. V deníčku pochodů samá chvála od těch, kteří chodí tradičně i od těch, kteří krásnou jarní „hrádouskou“ přírodou pochodovali poprvé.

IV. sokolský turistický sraz – Dobrošov

Ve dnech 28. a 29. srpna se konal na Dobrošově Sokolský sraz. I když se konal od nás „za kopcem“, možnosti sokolského setkání využilo asi 140 zájemců. 8 pořadatelů bylo z Nového Hrádku s náčelnicí Lídou Martinkovou včele. Byl moc pěkný den bez deště. Pro děti i dospělé byly připraveny zábavné soutěže. Děvčata ze Dvora Králové předvedla gymnastický pořad. Zaujali chlapci s „break dance“ ze Sokola Náchod. Zatančily i dva páry dětí ze skupiny Kmit Nové Město nad Metují. Každý účastník dostal pamětní medaili a pamětní list, jejichž výtvarné provedení bylo dílem vzdělavatelky Sokola Nový Hrádek Jany Šinkorové a jejího manžela Marka.

R ů z n é

Tříkrálová sbírka 2004

9.ledna proběhla v obci i v celé ČR vždy za účasti malých koledníků a dospělého doprovodu úspěšně **Tříkrálová sbírka**, kterou organizuje na pomoc lidem v nouzi Česká katolická charita. Chodilo několik skupin, např. Jirka Hlaváček nejml., Liborek Příbyl a Standa Drašnar ml. za vedení Mgr. Hany Hlaváčkové. Celkem se vybralo v Novém Hrádku více než 22 tisíc Kč. Částky věnované občany se rok od roku zvyšují, což svědčí o rostoucí solidaritě s postiženými lidmi.

sníh v Řecku

12. února se nestačili divit obyvatelé Athén. **Po 10 letech napadl v Řecku sníh** a způsobil kalamitu v dopravě.

přesun pašeráků drog

13. ledna se po 8 letech věznění v Thajsku za pašování drog vrátili Češi Radek Hanykovics a Emil Novotný. Byli odsouzeni na 50 let.

Bill Gates v Praze

27. ledna navštívil konferenci v Praze osmačtyřicetiletý zakladatel firmy Microsoft **Bill Gates**. Mj. řekl, že v roce 2050 by měla mít počítač každá domácnost.

změna svozu odpadů

Od 5. února byla provedena změna svozového dne **na čtvrtek**, popelnice je nutné připravovat již ve středu.

odešel komik Miloslav Šimek

16. února zemřel ve věku 64 let komik a původní partner Jiřího Grossmana **Miloslav Šimek**. Podlehl stejné nemoci jako jeho přítel a partner. Do posledních chvil svého života pracoval. Věnoval se spolu se Zuzanou Bubílkovou inteligentní politické satíře.

Poslední rozloučení bylo 23. února v přeplněném kostele sv. Antonína na Štrosmajerově náměstí v Praze.

problém s obsazením místa eurokomisaře

20. února **rezignoval** na post eurokomisaře bývalý ministr životního prostředí **Miloš Kužvart**. Po oznámení této zprávy premiér Špidla na krátkou dobu zkolaboval. Dočasně zastával tuto důležitou funkci dřívější vyjednávač v EU Pavel Telička. 26. června **Vladimír Špidla** odstoupil z čela vlády i ČSSD a 23. července vláda rozhodla, aby Pavla Teličku v Bruselu vystřídal právě on.

vzbouření slovenských Romů

21. února po snížení státní podpory se vzbouřili Romové na východním Slovensku. Vtrhli do samoobsluhy a vyplenili regály. Rabování se rozšířilo a Romy k němu nabádali vypočítaví lichváři. Nepokoje trvaly týden a zasahovala i armáda.

operace Trvalá svoboda

25. února bylo rozhodnuto poprvé od 2. světové války poslat české vojáky do vojenské operace. Jednalo se o **120 členů speciální jednotky** z Prostějova pro nasazení do Afganistánu **proti bin Ládinovi**. Vojáci odletěli za plněním nelehkých úkolů 25. března.

znovu MDŽ

8. březen 2004 byl opět schválen jako **Významný den ČR**.

teror v Madridu

11. března zaútočila ve Španělsku 3 dny před volbami teroristická organizace Al Kajda rozsáhlým **atentátem na madridských nádražích a vlacích**. Zahynulo naráz 190 lidí a více než tisíc jich bylo zraněno. Tragická událost byla označena za „**evropské 11. září**“. Země nikdy nezažila podobný teror. Nalože byly sebevražděnými atentátníky přineseny v baťozích na nádraží a do vlaků v ranní špičce. Byla to masová vražda a španělskou metropoli ovládla hrůza. Tři dny byl státní smutek. Původně vláda obvinila organizaci ETA, ta však vinu odmítla. Dva miliony lidí vyšlo v dešti do ulic původně podpořit vládu. Hlas z nalezeného magnetofonového pásku však potvrdil, že za útokem stála AL Kajda. To vládu smetlo a nově zvolený premiér 15. března ohlásil stažení španělských vojáků z Iráku.

odešel režisér Karel Kachyňa

12. března zemřel ve věku nedožitých 80 let **Karel Kachyňa**, velká osobnost české kinematografie a autor 70 filmů.

objev 10. planety sluneční soustavy

Astronomové objevili 10. planetu sluneční soustavy, kterou nazvali **Sedna**. Mezi odborníky je veden spor o to, zda se jedná o planetu. Někdy je zpochybňováno i Pluto jako planeta.

otevření SAZKA – ARÉNY

27. března byla za účasti prezidenta Václava Klause otevřena v Praze nová víceúčelová hala **SAZKA-ARÉNA**. Hala špičkové kvality byla přes počáteční potíže postavena za rekordních 16 měsíců. Otevření moderoval Marek Eben. Slavnost byla zpolitizovaná a manažer a generální ředitel arény Aleš Hušák odmítl pozvat premiéra Vladimíra Špidlu, protože při výstavbě odmítl podpořit státní záruku na úvěr. Halu otevíral předseda hokejového svazu Karel Gut spolu se zástupcem světové hokejové organizace pouhý měsíc před zahájením mistrovství světa. Přítomna byla také Dana Zátopková, kmotra SAZKA-ARÉNY, pražský primátor Pavel Bém, uváděl i kdysi velmi aktivní reportér Štěpán Škorpil. Do haly by se vešly 3 svatovítské katedrály či 12 plaveckých bazénů v Podolí. Pojme 18 tisíc diváků, má 6 kongresových sálů a 3 km pivovodů. Může se v ní provozovat 50 druhů sportů a pořádat velké kulturní akce. Slavnostní pásku přestřihla

zasloužilá olympionička a prezident. Hymnu zazpíval dětský sbor s 2042 členy. Mimořádnost události podtrhl velkolepý ohňostroj uvnitř haly.

poslední odvod branců

30. března nastoupilo celkem 1400 branců na posledních 9 měsících povinné základní vojenské služby. Od 1. 1. 2005 se stala po 140 letech česká armáda profesionální.

unesení 3 českých novinářů v Iráku

Rok po dobytí Bagdádu zesílily útoky Iráčanů proti Američanům. Vystala otázka, zda to nebude „druhý Vietnam“. Ukázalo se, že Amerika podcenila strategii ukončení konfliktu v okupovaném Iráku. Mnohdy proto museli Američané ustupovat. Proti USA byly obě náboženské sekty šíitů a sunnitů, které se rovněž nesnášejí i navzájem. Po perfektně provedené spojenecké vojenské operaci nastal chaos. V městu Fallúdža bylo krvavě potlačeno povstání sunnitů s velkými ztrátami na obou stranách, dokonce s většími než za války samotné. Zůřil partyzánský boj a byli unášeni a mnohdy pro výstrahu krutě popraveni cizinci pocházející ze zúčastněných zemí se zveřejněním poprav na internetu. 11. dubna byli u Fallúdži **uneseni 2 čeští novináři** Michal Kubal, Vít Pohanka a **kameraman** Petr Klíma. Taxikář je měl převézt pouští k hranicím s Jordánskem. Po několika kilometrech jízdy řidič znenadání odbočil a v dálce se objevil první ošátkovaný ozbrojenec. Vytáhli je a vtlačili do jiného auta a odváželi dál do území rebelů. Zavázali jim oči, přemísťovali z místa na místo, nutili je, aby do kamery řekli, že nesouhlasí s počínáním Američanů. Poslechli. Bezesné noci, naděje střídala beznaděj, urovnávali „všechny své věci a připravovali se na smrt“ na drátěné posteli v místnosti, asi dílně, velké 4x7 m. Nazývali je křížáky. Později jim začali slibovat propuštění, dá-li Bůh. 16. dubna byli po velkých šestidenních peripetiích s šátky na hlavách, aby zapadli v davu, vysazeni na bagdádsčém předměstí. Přímluva přišla od české muslimské obce, pomohl velvyslanec Klepetko, který se setkal s duchovními a irácký ministr Jazairi. Skupina únosců neveznesla požadavky a zůstala v anonymitě.

odvolání ministryně zdravotnictví

13. dubna pod tlakem veřejnosti odvolal premiér Vladimír Špidla ministryni zdravotnictví MUDr. Marii Součkovou. Později byl jmenován do funkce MUDr. Kubinyi.

autohavarie ministra zahraničí

15. dubna při cestě z Olomouce havaroval vůz s ministrem zahraničí **Cyrilem Svobodou**. Ministr utrpěl poranění páteře a musel podstoupit v Brně operaci.

volby prezidenta Slovenska

17. dubna byl ve druhém kole slovenských prezidentských voleb zvolen **JUDr. Ivan Gašparovič** z vládní opozice. Porazil vítěze 1. kola Vladimíra Mečiara s převahou 19%.

vstup České republiky do Evropské unie

1. května 2004 vstoupila Česká republika spolu s dalšími 9 zeměmi do Evropské unie. Počet členských zemí vzrostl na 25 a počet obyvatel na 450 milionů. Na budovách evropských institucí zavlála česká vlajka a čeština se stala jednou z oficiálních řečí unie. Řada změn byla součástí vstupních vyjednávání, ale na většinu významnějších změn si musíme ještě počkat. Proběhla celá řada oficiálních oslav v Praze i spontánních a nápaditých po celé republice. Předseda Evropské komise Romano Prodi mj. řekl: „ Češi přinesou svou energii a důvtip. Češi mohou také nabídnout kulturní dědictví ze srdce Evropy“. Moment vpravdě historický přinesl první změnu: o půlnoci z 30. 4. na 1. 5. 2004 byly zrušeny celnice. Praha slavila spíše noblesně, venkov s typicky haškovským humorem. Proběhl slavnostní večer v Národním divadle, na Staroměstském náměstí byla show, na 10 pražských ostrovech se konal festival hudby, uskutečnila se autogramiáda knihy prezidenta Klause, v Senátu

byla lidová veselice, na Vítkově se pálily čarodějnice. Dále se konal „masakr“ hraniční závory motorovou pilou, státní pohřeb rumu, zastřelení státní hranice ládovací puškou, jarní jízda trabantistů, přeshraniční válení sudů v západních Čechách, symbolická česko-rakouská svatba v Nových Hradech, happening : „Milujme se bez hranic“ v Harrachově, dragounská jízda v Klatovech, česko-rakouská snídaně na státní hranici ve Znojmě, atd... Vynalézavost zejména mladých Čechů neznala hranic. Oficiální oslava vstupu do EU se konala v předvečer ve Španělském sále Pražského hradu. Jako první přišla hradní stráž, poté premiér Vladimír Špidla, p. Livie Klausová, předseda Senátu Petr Pithart a Václav Havel s chotí. Slavnostní fanfáry z Libuše přivítaly prezidenta republiky Václava Klause. Slavnost zahájil vedoucí Kanceláře prezidenta republiky J. Vajgl. Prezident Klaus v projevu zmínil, že se sjednocováním Evropy začal již před 1000 lety sv. Vojtěch. Řekl, že o půlnoci Česká republika přestane být samostatným státem a stane se členem EU. Naplňuje se po patnácti letech heslo roku 1989 „zpět do Evropy“. Něco jsme získali, něco zase ztrácíme. Vše záleží na nás, aby nedošlo k „rozmazání“ naší identity. Prezident se nikdy netajil svým euroskepticismem. Optimističtěji vyznělo vystoupení předsedy vlády Vladimíra Špidly. Řekl: „Zítřka se probudíme nejen v České republice, ale také v Evropské unii. Střední naše generace je první, která prožívá celý život v míru. Evropa bývala jiná – válčící a krutá. Je mi ctí vstupovat do EU spolu s vámi. Ať žije ČR v EU!“

1. máj 2004 byl na pohled zcela stejný jako předchozí první máje.

Jelen – paliva

Od 1. května zahájila firma **Jelen** prodej **uhlí a koksu** vlastním rozvozem. Doplnila tím nabídku paliv- štípaná polínka na míru (buk, dub, smrk), dřevěné brikety, pelety, propan butan. Do budoucna firma chystá prodej štěrků, drtě, písku, rašeliny, mulčovací kůry a výkup železa. Při odebrání 60 centů uhlí a více jednorázové **slevy** na pneumatiky ve vlastním pneuservis a slevy na nástřiky podvozků vozidel.

půjčovna čistícího stroje Karcher

Květa Holá nově otevřela půjčovnu stroje zn. Karcher na čištění koberců, čalouněného nábytku a interiérů na telefonickou objednávku.

zemřel Ronald Reagan

5. června ve věku 93 let zemřel po dlouhé a těžké nemoci 40. americký prezident **Ronald Reagan**, který se podílel na pádu Sovětského svazu. 11. června měl státní pohřeb.

oslavy 60. výročí vylodění spojenců v Normandii

Na pláži **Omaha ve francouzské Normandii** se 6. června 2004 konala vzpomínková **slavnost k 60. výročí památné invaze**, nazvané **Den D**, která podstatně ovlivnila ukončení 2. světové války. Naráz se vylodilo 123 tisíc vojáků a k nim se přidalo 25 tisíc parašutistů na pobřeží obsazeném Němci. Na oslavě se sešli dosud žijící veteráni spolu se 17 hlavami států včetně britské královny i ostatní politici. Poprvé se oslav zúčastnil i německý kancléř (Gerhard Schroder). Bylo to definitivní usmíření kdysi znepřátelených států, zejména Francie a Německa a Ruska a Německa. Dekoraci veteránů provedl francouzský prezident Jack Chirac. Mezi nimi dostal řád i Čech Antonín Špaček, důstojník čestné legie.

Paul Mc. Cartney v Praze

6. června přijel poprvé do Prahy na koncert bývalý člen britské skupiny **Beatles** – legendární „brouk“ – **Paul Mc. Cartney**. Vystoupil ve vysočanské aréně.

tornádo v Litovli

9. června postihlo město Litovel a také Olomouc **ničivé tornádo**, jaké nikdo nepamatuje. Jeden člověk zahynul, vichřice odnášela střechy a přerážela stromy.

Postižena byla celá jedna třetina Litovle a odhadované škody se vyšplhaly na 100 milionů korun.

odstoupení premiéra

V důsledku prohry vládní strany v eurovolbách podal 26. června mj. i na základě výzvy stranického kolegy Stanislava Grosse předseda vlády **Vladimír Špidla demisi**. 1. července prezident Václav Klaus oficiálně demisi vlády přijal. Premiérem jmenoval čtyřiatřicetiletého **Stanislava Grosse** a pověřil ho sestavením nové vlády. 4. srpna byla jmenována vláda nová, bylo v ní 6 nováčků, 2 ženy. Vladimír Špidla nahradil Pavla Teličku ve funkci eurokomisaře. Zásadní změnu se Grossovi provést nepodařilo. Se „stojedničkovou“ koalicí se vládne velmi těžko.

SuperStar Aneta Langerová

V pěvecké soutěži SuperStar organizované televizí Nova právem zvítězila 17 letá studentka z Říčan Aneta Langerová.

zemřel rakouský prezident

Den před skončením druhého funkčního období 6. července ve věku 71 let **zemřel** rakouský prezident **Thomas Klestil**.

fotbalové Euro v Portugalsku

Červencové mistrovství Evropy ve fotbale konané v Portugalsku nadchlo zásluhou výkonů našich fotbalistů i ty, kteří nepatří mezi „skalní“ fanoušky. Bojovná týmová spolupráce hráčů přinesla našemu týmu **bronzové medaile**, při troše štěstí mohl být výsledek ještě lepší. O 5 gólů se zasloužil **Milan Baroš**, jeho výkon byl mimořádný.

14. ročník Akademických týdnů

24. července až 8. srpna probíhal v Novém Městě nad Metují **14. ročník Akademických týdnů** s hodnotnými přednáškami a akcemi. Ze známých osobností vystoupili např. Prof.ThDr.PhDr. Tomáš Halík, RNDr. Jiří Grygar. Účastníci položením květin vzpomněli 10. výročí úmrtí obnovitele AT P.Jaroslava Knittla.

vypuštění vesmírné sondy k Merkuru

3. srpna 2004 byla vypuštěna vesmírná **sonda MESENGER** k planetě **Merkur**. Na oběžnou dráhu vzdálené planety doletí za 7 let, tj. v roce 2011.

XXVIII. Olympijské hry v Aténách

13. srpna 2004 byly slavnostně zahájeny a 29. slavnostně ukončeny v řeckých Aténách, kolébce her, **XXVIII. Olympijské hry**. Nejúspěšnějším českým sportovcem byl **desetibojař Roman Šebrle**, který získal v královské disciplíně **zlatou medaili** s olympijským rekordem 8893 bodů. Prezident Klaus ho obdaroval Medailí za zásluhy a ke konci roku vyhrál i trofej Sportovce roku. Poněkud v jeho stínu zůstalo našich dalších 8 olympijských medailistů.

odešel hokejový trenér Ivan Hlinka

16. srpna následkem těžké autohavárie u Karlových Varů **zemřel** úspěšný a charismatický trenér národního týmu hokejistů **Ivan Hlinka**. Bylo mu 54 let. Jeho osobní auto superb se čelně střetlo se skříňovou avii. Legendární kouč s reprezentačním družstvem vyhrál olympiádu v Naganu. Byl sám výborný hokejista, později velmi schopný trenér a především všemi oblíbený společník. Vystudoval vysokou školu ekonomickou, působil i v zámořské NHL, chodil do divadla, hrál golf, maloval. „Umřel nám hokejový táta,“ řekl obránce Jiří Šlégr. Na domovském litvínovském stadionu vlál černý prapor. Na místo neštěstí stále lidé přinášejí svíčky a květiny.

požár cukrovaru v Českém Meziříčí

26. srpna hořel cukrovar v Českém Meziříčí. Řepná kampaň ale nebyla ohrožena.

teror v Beslanu na Kavkaze

1. září 2004- první den školního roku byl zneužit 30 členným teroristickým komandem v **Beslanu** v Severní Osetii na Kavkaze. Útok bude navždy počítán mezi nejstrašnější

momenty počátku tisíciletí. Teroristé obsadili školní budovu a z více než 1200 rukojmích (převážně dětí) **nepřežilo** třídenní zajetí, útok speciálních jednotek při kterém se propadla střecha budovy a týrání hladem a žízní **více než 330 osob** a stovky lidí byly zraněny. Pro Rusko to byly dny hrůzy a ponížení a tragédie se dotkla celého světa. „Smrt dětí se nedá odpustit“, říkali rodiče a příbuzní obětí. Bali, Madrid, Beslan a popravy cizinců v Iráku za přítomnosti kamer jsou největší akce teroristů po 11. září 2001 v New Yorku a Washingtonu. Válka proti terorismu vyhlášená G.Bushem zatím vítězná není, spíše **v boji s teroristy prohráváme**.

90. narozeniny Tomáše Baťa a 80. narozeniny Josefa Škvoreckého

17. září oslavil **90. narozeniny Tomáš Baťa** na Pražském hradě a 22. září **80. narozeniny** spisovatel **Josef Škvorecký** v Náchodě. Obou oslav se mj. zúčastnil prezident Václav Klaus. Tomáš Baťa má 4 děti a 6 vnuků.

sníh na Sněžce

23. září napadlo na Sněžce 10 cm sněhu.

zatmění Měsíce

28. října ve 3h 15 min začalo úplné **zatmění Měsíce**. Bylo dobře pozorovatelné. Další nastane až v roce 2007.

podpisy Evropské ústavy

28. října podepsali za naši republiku v **Římě** premiér **Stanislav Gross** a ministr zahraničí **Cyril Svoboda** **Evropskou ústavu**. Aby ústava vstoupila v platnost, musí být po referendech ratifikována ve všech členských zemích.

vrácení obrazu sv. Josefa

Po restauraci byl v měsíci říjnu znovu instalován na památný dřevěný oltář v místním kostele obraz sv. Josefa.

ptačí chřipka

30. října upozornil v Lidových novinách v článku **Vědci čekají smrtící chřipku** na nebezpečí ničivé **epidemie chřipky** mj. také **Ilja Trebichovský** z Laboratoře regulace imunity **Mikrobiologického ústavu Akademie věd ČR** v Novém Hrádku – Dolích.

americké prezidentské volby

2. listopadu byl **prezidentem USA** podruhé zvolen **George W. Bush** s převahou 3 a půl milionu voličů nad protikandidátem Johnem Kerrym. Účast ve volbách byla tentokrát rekordní, hlasovalo 120 milionů Američanů. Bush měl hodně odpůrců v důsledku vojenské operace v Iráku. Celá Evropa byla proti Bushovi.

zemřel palestinský vůdce Jásir Arafat

11. listopadu **zemřel** v nemocnici v Paříži palestinský vůdce **Jásir Arafat**, který stál v čele Palestinců dlouhých 40 let. Tento kontroverzní politik byl nositelem Nobelovy ceny za mír a zároveň se choval jako terorista při boji o samostatný stát. Pohřeb měl 2 části. Za státnických post bylo jeho tělo odvezeno z Paříže do Káhiry. Druhá část byla v palestinské režii v Ramalláhu na Západním břehu Jordánu značně emotivní až zmatená. Byl pohřben v kamenné rakvi, protože Palestinci věří, že jednou jeho tělo spočine v Jeruzalémě, jak si přál.

katastrofa v Tatrách

19. listopadu postihlo **Vysoké Tatry** ničivé **tornádo**. Tato katastrofická vichřice, která způsobila rozsáhlé polomy, zbourala domy a přetrhala vedení, byla nejsilnější od roku 1936. Pokácené lesy představovaly 95% roční těžby na Slovensku. 2 lidé zahynuli, jeden z nich v autě. Vichřice měla rychlost 140 km/hod. Škody byly odhadnuty na miliardy. Zmatená kromě lidí byla i zvířata, protože se zcela změnil ráz krajiny. Příčinou mj. byla v minulosti vysázená smrková monokultura. Vichr zasáhl i severní Moravu, silné náporů byly patrné i v Novém Hrádku.

prezidentské volby na Ukrajině

21. listopadu proběhly **volby prezidenta Ukrajiny**. Vítězství proruského kandidáta Viktora Janukoviče zvedlo vlnu odporu na západě země, především v Kyjevě. Lidé vyšli do ulic, začala „oranžová „ revoluce a volali po nových volbách. Atmosféra připomínala r. 89 v Praze. Podpořit manifestanty přijeli Lech Walesa i prezident Kwasnevski z Polska. Prokázalo se, že volby byly zmanipulovány. 26. prosince v opakovaných volbách o 7 % **vyhrál** opoziční prozápadní kandidát **Viktor Juščenko**. Byl i pokus Juščenka otrávit. Východ země, Krym, Lvov a prezident Putin by raději vítal připojení k Rusku.

podmořské zemětřesení a ničivá vlna tsunami v Jihovýchodní Asii

Neuvěřitelná katastrofa, která zasáhla a zneklidnila prakticky celé lidstvo, přišla o Vánocích 2004 na svátek sv.Štěpána 26. prosince. Silné **zemětřesení** způsobilo pohyb mořského dna a následnou vlnu **tsunami** o výšce až 14 m , asi 10 krát za sebou a pohybující se neuvěřitelnou rychlostí 800 km /hod. Nejvíce postihly ničivé záplavy **Indonésii** - ostrov Sumatra, **Thajsko, Srí Lanku, Maledivy, Indii**. Turistický ráj se pro mnohé zahraniční turisty i pro domorodce změnil v peklo. Tisíce kilometrů pobřeží Indického oceánu bylo zpuštěno. **Počet obětí na životech** se okamžitě počítal na desetitisíce a den ze dne narůstal. Po měsíci, 26. ledna 2005 dosáhl **280 tisíc** a stále nebyl konečný. Satelitní snímky ukázaly, že zemětřesení a následné tsunami „překreslilo“ mapy. Některé ostrovy o několik metrů poklesly a jejich okrajové části se zaplavily, jiné se o desítky metrů posunuly, zemská osa se o 3 cm vychýlila, rotace Země se o 0,003 sekundy zrychlila. První **odhad škod** byl **10 miliard euro**. Ten, kdo se nacházel v postižené oblasti a přežil, musel mluvit o štěstí. Pobývalo tam také asi 40 Čechů, známé osobnosti popové muziky, Gott, Svoboda, David, Štědrý, Stivín a další. Celý svět zachvátila **solidarita**, největší od 2. světové války, každý chtěl nějak pomoci. Vázlo spojení všeho druhu. První letadlo z Prahy do Kolomba letělo 28. prosince odpoledne. Záchranou byly mobily. Likvidace následků byla velmi těžká i díky velkému vedru a následným tropickým dešťům a dlouhá.. Pohřbívalo se bez identifikace do mělkých hrobů, i přímo na pláži, nebo do hromadných hrobů. Hrozila epidemie, hladomor, dehydratace.. Mnoho lidí se ani nikdy nenajde. Jedna oběť, Češka, byla po identifikaci převezena letecky domů. Ostatní se postupně po výzvách ozývali, asi 7 Čechů zůstalo nezvěstných. Nejvíce obětí bylo z řad turistů ze Švédska a z Německa, celkem asi 10 tisíc cizinců.. Úklid po katastrofě pomáhali provádět sloni. Zvířata utekla před vodou včas, lidé jejich útěk nepochopili. Některé oblasti zůstaly zcela závislé na vzdušné pomoci. Trosečnickům shazovali pitnou vodu a základní potraviny. 2 miliony lidí zůstaly bez přístřeší. Šlo o boj s časem. Zůstalo mnoho sirotků i mnoho rodičů, kterým zahynuly děti. Objevily se pokusy o obchod s dětmi. Začátkem ledna 2005 dosáhla **světová humanitární pomoc 2 miliardy dolarů**. **Česká republika** poskytla neuvěřitelných **150 milionů Kč**. Osvědčily se „dárkové esemesky“. Nejvíce však oblastem pomůže, když do nich budou opět proudit turisté.

S p o l e č e n s k á k r o n i k a

Manželům se narodili

(6 dětí)

Roman a Martina **Hradeckých,**

Nový Hrádek 68

31.7. 2004

Nový Hrádek

dcera T e r e z a

Leoš a Veronika Tymelovi ,	Nový Hrádek 70 syn M a t y á š	26. 8. 2004	Náchod
Kamil a Marcela Mádrovi ,	Nový Hrádek 307 syn N i c k	16.10. 2004	Opočno
Zdeněk a Lucie Trávníčkovi , dvojčata	Nový Hrádek 153 dcera J a n a a dcera Zdeňka	2. 11. 2004	Opočno
Jan a Jana Raulovi	Nový Hrádek 289 dcera J u d i t a	6. 11. 2004	Náchod

S ň a t e k u z a v ř e l i

Mariusz Jirounek a Zdeňka Mottlová - Nový Hrádek 59	24. dubna 2004 na Obecním úřadě
Mariusz Kmínek-Nové Město n.Met. a Marie Antlová-Janov	18. září 2004 na Obecním úřadě
Bohuslav Bek a Božena Příbylová – Nový Hrádek 105	7. prosince 2004 na Obecním úřadě

V ý r o č í s v a t b y o s l a v i l i

50 let společného života – zlatou svatbu

Antonín a Marie Hartmanovi , Nový Hrádek 155	3. července 2004
---	------------------

Z n a š i c h ř a d o d e š l i (7 občanů)

František Hoffmann z Nového Hrádku – Dolů čp. 171 zemřel ve věku požehnaných 91 let **10. června 2004** v Novém Hrádku. Pohřben byl 18. června na místním hřbitově. Pocházel z Dolů a prožil tam celý svůj život. S manželkou vychovali 3 děti: Josefa, Marii a Evu. V Dolích postavili a později rozšířili rodinný domek. Zesnulý dlouhodobě pobíral invalidní důchod, přivydělával si nejprve v textilní továrně v Dolích, později v Kovodružstvu. Aktivní byl i ve vyšším věku, dělal zedníkovi Hartmanovi přidavače a podílel se tak na postavení nebo přestavbě mnoha domů v obci. Celý svůj život zasvětil své rodině. Nejmladší dcera Eva o něho svědomitě ve stáří a v nemoci pečovala.

Anna Frimlová z Nového Hrádku čp. 103 zemřela v požehnaném věku 94 let **9. července 2004** v Novém Hrádku. Pohřbena byla žehem. Zesnulá pocházela z Nového Hrádku a prožila zde celý svůj dlouhý život. Vdávala se velmi mladá a vychovala 5 dětí: Josefa, Helenu, Vladimíra, Jiřinu a Zdeňka. Dokázala vytvořit a po celý život udržet rodinnou sounáležitost a úctu všech členů rodiny, přestože byla mnoho let vdovou. V mládí pracovala v textilní továrně u Sychrovských, později přešla i do Velorexu. Byla chytrá, pečlivá v práci a všechnu svou energii věnovala početné rodině. Dcery jí hodně pomáhaly. Poslední roky o ni v nemoci a stáří nejvíce pečoval syn Vladimír se ženou Olgou.

Antonín Příbyl z Nového Hrádku čp. 47 zemřel ve věku 95 let **27. července 2004** v Jaroměři. 3. srpna se s ním rozloučila široká veřejnost v místní obřadní síni a potom byl převezen k tichému zpopelnění. Po mnoho let to byl právě on, kdo se se zesnulými na požádání pozůstalých loučival. Jemu vyslovila poslední poděkování náčelnice Sokola Lidmila Martinková. Zapáleným a obětavým členem Tělocvičné jednoty Sokol Nový Hrádek byl od dětství až do posledních let svého života. Byl řadu let svědomitým matrikářem, vykonával pořadatelskou pomoc při akcích, ale také rád tancoval, lyžoval, na pátečních vycházkách učil mladé zpívat sokolské písně, býval nejstarším účastníkem Hrádouské vařečky. Prakticky uskutečňoval Tyršovo vybízení k aktivitě „kde stanutí, tam smrt“. Prostná cvičení vykonával denně a dlouho si tak udržel dobrou tělesnou i duševní kondici. Sám natíral vysokou střechu svého domu a paměť mu sloužila jako málokomu. Řadu let kronikářku obce ochotně informoval o životě zesnulých občanů. Byl nekonfliktní a nikdy se od dění v obci nedistancoval. Zajímalo ho všechno, sledoval veřejné schůze zastupitelstva a účastnil se kulturních akcí. Zesnulý pocházel z Nového Hrádku ze 3 dětí. Měl sestru a mladšího bratra, který zemřel mladý. Vystudoval obchodní školu, pracoval jako úředník. Byl poctivý, důsledný, až puntičkář. Nikdy se neoženil, ale vždy zůstal ve všem samostatný. Pouze několik posledních měsíců byl nucen dožít v nemocnici.

Vladimír Friml z Nového Hrádku čp. 103 zemřel ve věku nedožitých 71 let **17. srpna 2004** na následek neuvěřitelné tragické nehody způsobené vlastním autem na cestě k Izidoru. Maminku, které dosloužil před smrtí, přežil pouze měsíc. Poslední rozloučení se konalo za velké účasti veřejnosti 24. srpna a po něm byl zesnulý převezen k tichému zpopelnění. Pocházel z 5 dětí a po celý život panovaly mezi sourozenci velmi pěkné vztahy. Vyučil se nástrojářem, pracoval v Rubeně Náchod a později v Kovodružstvu v Dolích, odkud odešel do důchodu. S manželkou Olgou vychovali syna Vladimíra a dceru Helenu. Velkou zálibu měl v myslivosti – ta byla jeho životem a zároveň se mu stala osudnou právě v době, kdy se na složení mysliveckých zkoušek chystala jeho vnučka Tereza. Byl také členem místního spolku hasičů. Byl společenský a velmi oblíbený mezi přáteli. Jeho žena Olga se s jeho nečekaným odchodem ze života velmi těžko smířovala.

Anna Lančaričová z Nového Hrádku čp. 65 zemřela ve věku 80 let **17. října 2004** v Novém Hrádku. Pohřbena byla 22. října na hřbitově v Náchodě. Zesnulá pocházela z Dobrošova a byla mnoho let vdovou. Pracovala v Tepně v Náchodě a později v JZD Dobrošov. Vychovala 2 dcery Annu a Evu. Dcera Eva Drašnarová jí sehnala byt v Novém Hrádku a starala se o ni poslední asi 3 léta života.

Jaroslav Řehák z Nového Hrádku – Dolů čp. 284 zemřel náhle ve věku 71 let **2. listopadu 2004** v Náchodě. Pohřben byl 8. listopadu na místním hřbitově. Zesnulý se

do Dolů přiženil z Dolů u Dobrušky. Zde také pracoval ve sklárně jako brusič skla. Později pobíral invalidní důchod a příležitostně pracoval v Kovodružstvu. S manželkou v harmonickém manželství vychovali 2 děti, dceru Annu a syna Jaroslava. Miloval přírodu a velice rád v ní pobýval, zejména v houbařské sezóně. Smrt ho zastihla v době, když odstraňoval porost u říčky Olešenky u svého domu.

Božena Čápková z Nového Hrádku – Dlouhé čp. 34 zemřela ve věku požehnaných 92 let **8. listopadu 2004** v Náchodě . Pohřeb měla 13. listopadu na místním hřbitově. Pocházela z Borové ze 4 dětí. S manželem vychovala syna a dceru a hodně pomáhala s výchovou vnoučat. Pracovala v zemědělství a doma měli malé hospodářství.

Z občanů, kteří z Nového Hrádku pocházeli nebo k němu měli blízký vztah v **r. 2004 zemřeli:**

Ladislav Světlík 3. prosince ve věku nedožitých 55 let.

Zapsala

Anna Marková, kronikářka